2024年2月1日 星期四

周刊主编 杨 春

# 晚辈眼中的邓颖超

余 玤

#### "七妈"如"亲妈"

1949年夏天,12岁的周秉德第一次来到了周恩来和邓颖超的身边。邓颖超第一次见到周秉德时,一下就猜到了她的身份,亲切地拉着她的手道:"你就是小秉德吧!""大娘好!"周秉德习惯性地脱口而出,用了天津的称呼。邓颖超一手揽着小姑娘,轻声说道:"以后就叫我七妈唧"

后来多年过去,回忆起第一次见七妈时的情景,周秉德感慨不已:"七妈第一次抱我时掌心的温度和注视我时慈祥的目光仿佛一直停留在我身上,一切还都像是昨天发生的一样,历历在目。"

日后,周家后人常称邓颖超"七妈",原来是按 周恩来在家中的大排行排在第七来的。

在周秉德的印象中,她接触七妈邓颖超的时间比接触伯伯周总理的时间要长得多。因周总理时常忙于国家事务的关系,邓颖超承担起了更多教育后代的责任。周秉德形容伯伯周总理是属于"公家的""大家的",作为七妈的邓颖超相比之下对晚辈们的关爱要多一些。

在侄女周秉宜的记忆里,周恩来工作起来一直没日没夜,晚上经常工作到凌晨五六点,每天只睡不到6个小时。"一到晚上工作,伯母就特别不放心,就怕他坐进办公室里好几个小时不出来。"周秉宜说,伯父工作起来是不允许打扰的,别人劝他休息,他总是"拖延"。

为了周恩来的休息和健康,为了他"能够为党工作得长久一些,更多一些",邓颖超及工作人员曾"设计"以6岁的小咪(周秉宜乳名)作"秘密武器",央求、生拽伯伯带她去公园看花。周秉宜说:"如果是儿童(提出的要求),伯父是不太拒绝的。因此,我那时候比较多的任务是拉他出来去散步。"



1970年9月,周秉建与伯伯七妈在一起。

### 没有特权的言传身教

"伯父作为国务院总理,终日勤于处理国家公务。与此同时,他也没有放松对亲属侄子侄女的教育,制定出一系列严格的纪律。而具体执行这一系列纪律,便是我的旧母邓颖超。"周秉宜在西花厅前后生活了近20年,回忆说:"我和哥哥在八一小学上学,周末接送的时候,不能动用伯父伯母的小汽车,会有卫士叔叔骑车到学校后,雇辆三轮车把我和哥哥接回家。三轮车的车费由伯父自己出钱。伯母说:'小汽车是公家给你伯父开会和工作用的。你们小学生没有为国家做过任何贡献,就没有资格坐他的小汽车。'"

有一年除夕的晚上,周恩来和邓颖超请身边的工作人员和几个晚辈吃饭,特意在餐桌上放上了一盘热气腾腾的肉包子和一盆黄澄澄的小米粥。邓颖超点明了吃这两样食物的意义:"今天是除夕,请大家吃小米稀饭和肉包子。为什么呢?因为中国革命是小米加步枪打出来的,不能忘掉小米。为什么吃肉包子?因为共产党、毛主席领导我们推翻三座大山,得到解放,生活好了,才有肉包子吃。"

周秉宜说:"新中国成立之后,伯父作为国家领导人,他身边有不少为他服务的工作人员,卫士、大夫、护士、司机、厨师、生活服务人员等。对待这些在西花厅做服务工作的同志,伯母在我还很小的时候就告诉我:'你伯父和我和这些叔叔阿姨,我们大家都是在为革命工作,都是为人民服务,我们只是分工不同。'伯母要求我们一定要尊重这些叔叔阿姨,每天见面一定要打招呼,不许对他们不理不睬,更是绝对禁止我们去让西花厅的工作人员为自己服务。"

1961年春节前后的一天,周恩来夫妇请几个侄儿来家里吃午饭。饭桌上只有三个菜:两个素菜,一个有少是的荤菜,一碗菜汤。其中少见的那一盘荤菜,还是为为饭品一次来看望两位老人的堂侄周保章才特地加的。它是为时,又端上来四个杂粮做的窝窝头。周保章想:自己是年轻人,理应吃粗粮,就伸手去拿。而邓颖超却将他的完年轻人,理应吃粗粮,就伸手去拿。而邓颖超彻将他吃米饭干,慈祥地说:"这是你伯伯和我的,你是客人,吃米饭吧!"周恩来和邓颖超微笑着拿起窝窝头便啃起来。事后,周保章才了解到,伯父、伯母在困难时期一直带头严格执行粮食定量供应制度,经常以粗粮为食。

外地亲属到北京顺道看望周思来和邓颖超,这是常有的事。周思来夫妇都热情招待他们,留他们在家里一起吃几顿家常便饭,并了解他们的工作和思想情况,有时也从他们口中了解当地的生产情况和群众生活水平。邓颖超和周思来总是告诫他们:"要和群众打成一片,不能有丝毫的优越感,更不可以搞特殊化。"

"生任与耀公中,我看望过"。"生任与耀公中争别"。"长代只可之人"。是人,我看望过。"。是人,我看望过。"大概不许人事自能看路看定下,我一次,我不不,不个的,不京差看来朴不,不个的,不京差看来



1977年5月20日,邓颖超(右三)同周秉德(前左二)等六姐弟在西花厅。

#### "七妈同志"的特别礼物

有一年,大侄女周秉德来信就颖的自己回告,大事问题请教"七妈"。邓快(速)自超超级,我应该也必须把我的意见快,不过这个自主。"信中,邓小是位该原则、指方向、给建议,邓明重整个的,是在选择伴和品质"。由于是政治条件和品质"。切,一些,对周乘德教育帮助很大。

1964年国庆节这天,邓颖超得知周 秉德与党外知名人士沈钧儒老先生的孙 子沈人骅喜结连理,携礼前往祝贺。当 沈人骅的姑父范长江、姑母沈谱等惊讶 邓大姐亲自登门相贺时,邓颖超笑呵呵 地说:"嫁女儿,我能不来吗!"

周秉宜回忆:"(上世纪)50年代初,西花厅的叔叔阿姨都很年轻,如真在有哪位同志结婚,伯对枕巾或一对钢笔官一时,他看一幅织锦风景画,东西于贵伯母戏。在我结婚生孩子时,给了我们只他们用过的掉了瓷的搪瓷小架串块用了5年多的塑料桌布、几件旧睡

衣。伯母说,棉布睡衣不会伤小孩子的皮肤,你就用这旧衣服给孩子做尿布吧。那桌布伯母给我的时候就只有这半张,这半张伯母送给谁了,我也不知道。这半张餐桌布,我也没舍得用,一直将它珍藏在箱子里,后来我捐赠给了绍兴周恩来纪念馆。"

# 父亲周恩硕是烈士。1952年,周尔辉被接到北京抚养,大学毕业后留在北京的保护等院任教。1961年,他和家原顾他们大妻师结了婚。单位为了照顾他往来,准备把他的爱人从淮安调所往北京工作。事后,周恩来就这件事严封地京工作。事后,他说:"照顾未知,为什么不能从大城市往小城市调,

周恩来有个堂侄叫周尔辉, 周尔辉的

周总理的批评,没有接纳周尔辉爱人的户口。 为了做好周尔辉的工作,邓颖超专门找他们夫妻谈话:"伯伯是抓压缩城市人口工作的,他要带头执行这项政策。"周尔辉和妻子经过伯伯、伯母的说服教育,非常理解伯伯的做法。周尔辉回到淮安后,在淮安县中学当起了一名普通的人民

偏偏要调到北京呢?"有关单位接受了

1969年,全国共有约500多万知青奔向了农村。这年初,周秉和也在其列,作为北京知青到陕北延安农村插队。



1962年夏,邓颖超和周恩来同侄子周尔均、侄媳邓在军在西花厅留影。

## 伯父伯母的特殊"关照"

周秉和介绍,去延安之前,伯父、伯母把他叫到西花厅做离京前的嘱托。周秉和从伯母那得知,当年她们经过长征初到延安时,由于卫生条件差身上都长过虱子,大家调侃地管它叫"革命虫",提醒她也要做好长"革命虫"的准备。

"可能在别人眼中作为总理亲人,我们多少会享有一些特权,但现实中,伯父的一生都是大公无私的,亲人不仅没有享有所谓的特权,反而对我们的要求更加严格。"周秉和感慨道。

1968年,15岁的周秉建做了人生中第一个重大的决定,她要响应党和政府的号召,去内蒙古大草原深处的牧区锡林郭勒括队

外兵一件, 用力地和我推推了! 两年半以后, 周秉建应征入伍, 怀着

提起往事,周秉和说:"妹妹挺不容易,内蒙古草原冬天特别冷,温度零下几十度,蒙古包里也不暖和。她每次回到西花厅,西花厅的工作人员都知道这是周秉建回来了,为什么呢?因为她身上的羊膻味特别重,站在西花厅的院子里都可以闻到。"

周恩来、邓颖超对亲属既严格又爱护,他们希望周家后代做最普通的人。当工人、当农民、当教师、下基层,不允许有任何的特殊化,更不允许炫耀与他们的关系。因此,他们曾不得不干预亲属中一些人的工作安排,明确表态,不同意任命较高的职务,当了兵的要退役,爱人从外地调北京的要回原籍。

在长达44年的工作履历中,堂侄周保章始终坚守在最普通、最平凡的工作岗位上:在部队时当过战士、干事;1958年因病转业到青岛通用机械厂后,干过工人、车间间在、文书等岗位……而其身份很长一段时间上面不为外界所知。直到1996年,身患癌症的周保章在北京手术出现意外,医院一度下发病危通知书,此事最后被中央组织部得知,并通知青岛当地政府部门。此后,周保章与周恩来、邓颖超的关系才被外界知晓。

#### 依依难舍的 最后告别

1976年1月8日,周恩来与世长 锌。邓颖超转述了周恩来的最后一句遗 言:逝世后亲友都不要来北京,坚守岗 位是最好的悼念。

1月8日这一大,在北京工作的周 秉德正在上海出差。邓颖超给她发电京。 说:"家有要事,请速回京,速回京。" 周秉德说:"就这么个电报内容,我大 没有看到,亲戚就也不知道是这不大 事儿,所以就想着第二天来告诉我。第 二天六点半,哎呀,我一下听到哀乐, 哎哟,哎哟,我就哭得没办法了。"

原以为伯伯去世后,七妈一定是躺 原以为伯伯去世后,七妈真童着黑纱 在床上哭得不得了,但周秉德或者客客 回到西花厅时,只见七妈早已说,她永远 等待她的归来。周秉德回忆说,她永远 忘不了这一幕:当她抱着七妈痛哭时, 坚强的七妈始终没有哭泣,只是不停地 安慰她:"不哭秉德,要坚强,化悲痛 为力量,不要哭。"

在八宝山最后向周恩来遗体告别时,一直高度克制自己悲痛的邓颖超终于忍不住抚棺痛哭:"恩来同志,我再也看不到你了,让我好好看看你,让我痛痛快快地哭一场,让孩子们好好看看你吧!"

1月15日周恩来追悼会后,邓颖超把亲属和总理的医务人员召集到人民大会堂的台湾厅,谈了半个多小时理的话。在谈话中,邓颖超向治感谢,并说:"50年代,我和你们伯伯共同商量,把我们的骨灰撒到大好的山河土地里去,虽然肉体不在了,他的骨灰在祖国大地里作为肥料,继续为人民服务,物质不灭,生生不已。"



1980年冬,周秉德去西花厅看望 邓颖超时合影。

伯伯去世后,周秉德尽量多些去西 花厅看望七妈,慰藉七妈。周秉德靠在 七妈身边坐下,邓颖超缓缓地说:"秉 德,这是你伯伯的一件遗物,一直放在 你伯伯的保险箱里。现在我把它交给 你,做个纪念吧。"

邓颖超从皮夹子里掏出周恩来30多年前写给自己的三封亲笔信,一封一封给周秉德解释信的背景和内容。周秉德听着七妈的追述,不时作相关的记录。最后,周秉德郑重地接过皮夹子,心想:虽然伯伯的皮夹子里没有一分钱,可是对于我来说,却是无以估价的珍宝。

1982年,周秉德和弟弟周秉钧去看望邓颖超。在交谈中,邓颖超向周秉德和周秉钧说道:"你们俩今天来了,我得向你俩交代一些事,我已经写好了遗书,已经向组织上和赵炜交代了。有一点,赵炜不敢做,我把它交代给你们,就是我得了重病,临死前,千万不要抢救,因为这样的抢救完全是没有意义的。"

1992年邓颖超逝世后,遵照她的遗嘱,家人将她的骨灰撒向了天津海河。

(本文作者为中国红色文化研究会 会员,毛泽东著作版本研究会研究员, 雷锋文史馆名誉馆长)